

# 到家啦,终于到家啦!

## 日照一公司41名员工从利比亚安全返乡

本报见习记者 王娇 徐艳

辗转了数千公里,目睹了骚乱和洗劫,在国家有关部门及驻外使馆的关心和帮助下,日照市一家公司派往利比亚工作的41名员工27日早上终于顺利返乡。与在利比亚的担惊受怕相比,此刻的亲人相聚更让人珍惜国内的安宁和祥和。对他们来说,这样的经历终生难忘。



华贵科技工程开发有限公司的员工欢迎驻利比亚的同事们归来。 本报见习记者 王娇 摄



▲徐月霞见到母亲后两人抱在一起久久不愿分开。

### 回家故事

#### 妈妈

#### 我要好好抱抱你!

本报见习记者 王娇 徐艳

27日,日照。徐月霞跟随其他40名从利比亚安全返回的日照华贵科技工程开发有限公司员工们走下大巴,这一刻她悬着的心终于平静下来了。

据介绍,这41名员工是负责中建八局在利比亚班加西市一个两万套住宅项目的铝合金门窗安装工作的。25岁的徐月霞是该公司的英文翻译,2010年11月到达班加西市。

27日上午9点,徐月霞回到日照经济开发区奎山街道琅墩坡村,此时她的父母已在村口处等候。“妈妈,我要好好抱抱你!”徐月霞先给了母亲一个大大的拥抱。

“这几天一直很担心,电话网络都联系不上。”徐月霞的父亲说,他22日从电视上得知利比亚出事后就打电话联系女儿,但一直都联系不上。“26日凌晨三点钟接到女儿电话,说到埃及了,正准备坐飞机回国,我这才松了口气。”

回想起刚刚过去的惊心归乡路,徐月霞思绪万千,“当时都做好了逃命的准备,行李什么的都不要了。只带了一个背包,装了吃的东西和水”。

徐月霞说,公司在班加西市一个叫杰尔迪奈的镇上,19日那里的局势已经很不稳定了,周围不时传来枪声,“当时吓坏了,自己从小到还是第一次听到枪声。”

徐月霞所在的工地是中建八局在班加西市的一号工地,截至当地时间24日下午4点他们撤离利比亚前工地还没有遭到洗劫。但公司的另外一个工地遭到了当地武装分子的洗劫,暴力分子把工地上昂贵的设备都强行搬走了,工人们的衣服、电脑、手表等财物也被洗劫一空。

徐月霞告诉记者,他们于24日接到撤离通知,在中国驻利比亚大使馆和中建八局的协调下,他们一行41人于当地时间下午4点坐上大巴,撤往埃及境内,“一路上天气都挺好,只是有点沙尘暴,我们的车开了一千多公里才到了埃及境内。”

“25日到达埃及后,中国驻埃及大使馆的人员已经帮我们安排好了食宿的地方。还吃到了西红柿炒鸡蛋、馒头这些家乡饭,这是这么多天吃得最踏实的一顿饭。”

徐月霞说,终于平安回家了,一直悬着的心也放了下来,她现在最想做的是睡个安稳觉。

## 见面现场>> 亲人相拥而泣,久久不愿松开

27日早上,天空中飘着毛毛细雨。6点10分,天色还没有完全放亮,外面的风很大。日照华贵科技工程开发有限公司的二十多名员工和该公司驻利比亚职工的家属早早地站在锦华大厦门前等候亲人的归来。

6点50分,锦华大厦停车场前,一辆白色大巴车驶来。

“他们来啦!”华贵科技工程开发有限公司一名员工看到挂着“欢迎回家”横幅的大巴车后兴奋地喊道。大巴车停下,前

来迎接的家属们都凑上前去,焦急地寻找自己的亲人。车门打开,从利比亚辗转千山万水回来的人们见到自己的亲人不禁相拥而泣,久久不愿松开。

26日夜里,该公司总经理李贵宾和同事们连夜把办公

室布置好,人们一进门就能看到“欢迎国外员工平安归来”的横幅。

“我们给员工准备了热乎乎的早餐,吃完饭后有专车挨个送他们回家,让大家尽快与家人团聚。”李贵宾说。

## 员工家属>> 见到丈夫,“一块石头落了地”

27日凌晨,还不到5点,家住日照市东港区秦楼街道屯沟村的牟女士就已经来到了锦华大厦楼下,她在等从利比亚回国的丈夫。

利比亚发生骚乱后,牟女士的心一直在悬着,她时刻担心着丈夫的安危。

牟女士的丈夫赵先生是

在2010年12月被公司派去利比亚做门窗加工工作的。26日上午,公司的领导给她打电话说,她丈夫27日早上7点将会抵达日照。听到这个消息,她高兴得一夜都没睡着,27日起了个大早来接丈夫回家。

27日上午7点,从北京载着日照41名赴利比亚人员的

大巴车经过了十多个小时的颠簸终于抵达日照。车门打开后,赵女士站在车门口盯着每一个从车上下来的,看到丈夫从大巴车上下来,牟女士和丈夫紧紧地抱在一起哭了起来。

牟女士说,她和丈夫结婚才一年多,自从去年12月份丈夫去了利比亚后,她每天都会

看新闻,时刻关注着国外的局势。2月23日,在看电视时,她看到利比亚发生了骚乱,就马上给丈夫打电话,但一直打不通。直到公司领导给她打电话,她才稍稍放下点儿心。

赵女士告诉记者,看到丈夫平安回来,他心里的一块石头终于落地了!

## 驻利员工>> 怕自己会哭,没通知父母来接

1990年出生的郝磊家住东港区干休所,2010年12月份在部队退伍后,他在今年的农历正月十五到达利比亚。

郝磊说,到达利比亚当天他在利比亚首都机场发现很多人身上背着枪,街上还有小股的示威游行,当时他就感觉有点儿不对劲。21日,局势开始恶化,很多工地都被当地居民抢了,他所在的一号工地因离班加西市比较远,相对比较安全,公司的二号工地因离班加西市只有10公里的距离,已经被洗劫了3次。

郝磊告诉记者,局势动荡、发生了骚乱后,公司也提

高了警惕,把工人全部召回到厂区,尽量减少外出。晚上的时候,工人们轮流值班巡逻,加强戒备。为了安全起见,在10天内他们换了三个地方,主要是藏在他们刚建成的一些住宅楼里,因为害怕,他和工友每天的睡眠不超过3个小时。

“踏上家乡的土地,心里踏实多了!怕看见父母自己会哭,我就没通知他们来接我。”郝磊说。

据了解,日照还有一家公司派出了368名员工在利比亚的两个城市从事建筑工作,目前已经有一部分人撤出,还有一部分随时准备撤离。



公司工作人员为驻利比亚同事献上鲜花。

本报见习记者 王娇 摄